

新闻

视频

图片

全媒体

唯食网

住房网

休闲

创文



2016湛江日报社端午汽车博览会首屆比基尼泼水  
地点：湛江市国际会展中心



“辉煌的湛江现代农业”摄影大赛  
展示湛江市农业产业四季景观，征集摄影作品，奖金高达5万元！



女性参与创文摄影作品征集活动  
捕捉湛江女性在工作、生活中的感人点滴，参与创建全国文明城市

新闻频道 > 湛江频道 > 湛江掌故

输入搜索关键词

百度搜索



## 南路抗战中的张炎夫人郑坤廉

2016年04月17日 16:25

来源：湛江晚报 作者：文/谭启滔

评论0条 我要评论 打印

字号:T|T



郑坤廉，是抗日爱国名将张炎将军的夫人，有着传奇的人生。去年时值抗战胜利70周年，我们更加怀念这位抗战中的巾帼英雄，尤其是在南路的抗日革命活动。本文将讲述她这段可歌可泣的历史，让后人铭记这位抗日时期的女中豪杰。

追求进步的女青年

### 要闻

首批防控疫情紧缺物资今日凌晨运抵湛江

- 记者逆行在没有硝烟的战场上
- 迎战疫情，我们始终向前！
- “勇挑重担防控疫情，我责无旁贷！”
- 最美逆行者 战“疫”在一线
- 最新通报！湛江市无新增确诊病例
- 不同的岗位 同样的坚守
- 来自一线“战区”的医护日记



- 省内高速禁止危险货车通行时间调整
- 高速路政班长坚守一线
- 我市暂停驾驶人考试和两个教育业务
- 铁路等部门保障春节期间客流安全顺畅
- 霞山交警拾获证件 一小时物归失主获好评
- 春节假期天气多变：前期多雨雾中后期转冷

### 新闻图片



第三届“紫荆花奖”戏剧曲艺大赛复赛举行



“学霸村”！今年出了逾百名大学生



市中小学校校歌展演活动举行 唱响文明校园



第18届亚运会开幕

### 热点新闻排行

周点击

月点击

1 鏖战无烟 大爱无疆	4879
2 首战告捷：我市首例新型冠状病毒肺炎患者..	4238
3 湛江最新疫情通报！出院1例，新增2例	3553
4 湛江市最新疫情通报	3282
5 湛江市增加2家健康观察定点医院	2727
6 全市社会组织暂停举办聚集性活动	2700
7 最新通报！湛江新增确诊病例2例，累..	2689
8 湛江新增确诊病例1例，累计14例！所..	2683

郑坤廉，1907年出生于日本神户。父亲郑焕之，广东中山县人，很长一段时间在日本当洋行职员。郑焕之有三个妻子，其中第二个妻子陈妙泉生下六个孩子，郑坤廉是其中之一。郑坤廉的童年时光是在日本度过的。1922年，她跟随父亲回国，在家乡中山三乡中学读初中，后来到广州读高中。1928年至1932年在中山大学经济系读书。这期间她经常阅读进步书籍，关心国家大事，思想追求进步。在校期间，她参加了中山大学和广州中等以上学校联合举行的万人抗日救国示威大游行，随同学一起到番禺、南海等地宣传抗日救亡运动。尤其在上海淞沪抗战期间，郑坤廉参加了中山大学组织的慰问团到上海慰劳第19路军，并与参加淞沪会战的张炎将军相识。他俩在抗日烽火中，从相遇、相知到相恋，1933年元旦，他们在福建厦门结婚，成为亲密的革命伴侣。

### 出国考察坚定抗日

当时全国军民强烈要求抗日救国，蒋介石实行不抵抗政策，与日本签订了“淞沪停战协定”“塘沽协定”。第19路军北上抗日愿望落空，这支爱国部队被改编、肢解。蒋介石还以封官、金钱拉拢张炎将军，张炎将军不接受，蒋介石又借口安排张炎夫妇出国考察为由，企图打消张炎抗战的决心和信心。1934年夏天，郑坤廉随张炎将军出国，他们先后到了英、法、德、荷兰、丹麦等国。在德国考察期间，张炎和郑坤廉接触了中国共产党在德国的外围组织——“反帝大同盟”，结识了“反帝大同盟”重要成员乔冠华。他俩在乔冠华等人鼓励支持下，积极参加了“反帝大同盟”等抗日团体活动。后来他们又到了第一个社会主义国家诞生地——苏联，考察了苏联红军，增强了只有共产党领导，中国才有希望的信念。张炎夫妇还到美国、加拿大考察。通过出国考察，张炎觉得自己作为一个抗日将领，一名民族战士，抗日职责未尽，有愧国人；郑坤廉也有同感，决定回国参加抗战活动，报效祖国。1936年5月，张炎与郑坤廉从温哥华乘船，经日本回香港，再返内地。在轮船上，他们巧遇了中山大学的校友——曾生。曾生因为带头参加学校上街游行，反对蒋介石打内战，被开除学籍并遭到国民党右派势力的通缉追捕，在“日本皇后”轮组织海员，向旅客宣传抗日报国。通过接触曾生，他俩进一步了解国内抗战形势，坚定了抗日救国的决心。

### 投身南路抗日救亡

郑坤廉同张炎结束出国考察后，回到了广东南路从事抗日救亡活动。张炎在南路抗日救亡工作所取得的一切功绩，都离不开郑坤廉的关心、支持和帮助。1938年初，张炎夫妇一起回到了梅菪，当时国民党驻广东第四路军总司令余汉谋，在中共和广大民众推动支持下组织了广东民众抗日救亡团统率委员会，委任张炎担任第十一区统率委员会主任委员（管辖高州六属和两阳地区），在梅菪筹备统率委员会办事处，组建抗日救亡团队。1938年10月，广州沦陷，张炎调高州任十一区游击指挥部司令。1939年3月，广东省主席李汉魂（与张炎是同乡），任张炎为广东省第七区行政督察专员兼保安司令。这一时期郑坤廉跟随张炎，在南路大地的抗日救亡运动中大显身手。

### 建立抗日宣传阵地

郑坤廉于1938年第一次踏上南路大地，刚满30岁，风华正茂。为了发动群众投入抗日救亡，郑坤廉认为应有宣传阵地，因此提议办一份报纸和一份刊物，张炎极力支持。1938年5月，《南声日报》创刊，发行至广州湾（即现在的湛江市市区），吴川、雷州三属（即现在的遂溪、雷州、徐闻）、高州六属以及两阳地区，这是南路地区民办的第一份进步报纸。同时，郑坤廉又办起一份文艺期刊《战地南路》。郑坤廉根据抗日救亡活动的需要，又成立了抗日救亡话剧团和民众抗日救亡团统率委员会文艺宣传队，她担任剧团和宣传队的总顾问，不怕危险亲自带团到广州湾、高州、雷州所属各县巡回演出，宣传抗日救国道理，其中演出了《放下你的鞭子》《飞将军》《重逢》等宣传抗日救亡内容的剧目。张炎后来在南路担任省民众抗日救亡团第十一区统率委员会主任，回到梅菪动员高州六属的原第19路军退役官兵，“有钱出钱，有力出力”，发动军民支援抗日救亡活动，并在各县成立抗日救亡团。为了支持抗日救亡运动，张炎同郑坤廉把自己在广州湾的房产和香港九龙太子道花园街的房产变卖捐献用作抗日经费，他俩这一义举震动了南路大地，带动了广州湾各界踊跃捐款捐物，有力地推动了南路人民抗日高潮。

### 与中共团结合作抗日

张炎在南路的抗日活动，郑坤廉自始至终帮助他，紧紧依靠中共团结合作抗日。为了和中共取得联系，郑坤廉几次派人去香港找曾生（当时任海员工委书记），张炎也亲自到香港找，但未找到。因当时曾生到惠阳、宝安组建东江游击队。党组织委派吴有恒接待了张炎（当时吴有恒是中共香港市委书记），并将会见情况向廖承志汇报（时任八路军驻香港办事处主任）。廖承志在香港会见了张炎将军，并派我党刘谈锋、黄洛思率领以共产党员为骨干的香港学生赈济会青年服务团，于1938年12月到高州，除为我党培养抗日骨干、发展党员、恢复组织活动外，另外一个主要任务是张炎、郑坤廉培训抗日骨干力量。由于有中共的大力支持和依靠，张炎夫妇组织1000

- 9 隔离病毒 不隔离爱 2614
- 10 广东医科大学附属第二医院开通“在线.. 2577



社会	时政	娱乐
经开区：所传与事实不符，属于谣言！		
切断粪口传播途径，将新型冠状病毒拒之门外！		
以笔作枪，漫画战“疫”！广州众多漫画家首...		
【漫画科普】要复工了咋防疫？莫慌！		
防控疫情！行行在努力		



多名知识青年成立了学生总队和妇女总队，学生总队的总队长是张炎，妇女总队的总队长是郑坤廉。

这里值得特别一提的是：郑坤廉帮助、支持张炎弃官释放中共党员周崇和、文允武的事件。1939年，蒋介石发动反共高潮。为了制止反共逆流，中共南路特委决定在纪念黄花岗七十二烈士那天，散发八路军总司令朱德发表通电驳斥蒋介石破坏团结抗日谏言的传单。当天南路学生总队第四中队共产党支部书记周崇和，和香港回国服务团成员共产党员文允武带了传单到新垌一带散发，被国民党反动官兵抓捕押往茂名县。国民党想借此事件污蔑共产党，迫使张炎下台。郑坤廉支持张炎宁可向国民党反动政府辞职，也要救出周、文两人。经过一番筹划，张炎巧妙拯救了周、文两名中共党员。这一事件，触怒了国民党反动派，企图迫害张炎将军。张炎夫妇在反共顽固势力威逼下，为了保存抗日力量，被迫解散学生总队、妇女总队，妥善把武器交给民众保存，三千人和枪文化整为零，把抗日武装保留下来，并帮助部队中的中共党员转入地下斗争。1940年3月，张炎向国民党反动政府正式辞官，与郑坤廉及子女在广州湾住了一段时间，后退避香港。

### 张炎在吴川举行抗日起义

1942年初，郑坤廉带孩子返回吴川樟山。过了2、3个月，张炎也秘密从香港返回吴川家乡。国民党第四战区司令官张发奎把张炎夫妇及子女接到广西桂林、柳州，并委任张炎为第四战区参议。1944年9月，张炎夫妇重回吴川樟山。为了搞好吴川抗日救国工作，张炎向李汉魂推荐詹式邦（吴川县高岭村人，抗日爱国将领）出任吴川县长。詹式邦从1943年3月至1944年8月，在任吴川县长期间，与张炎指挥联防大队和南路游击队联合抗日，在廉江钩镰岭打了一场漂亮抗日伏击战，激励了军民抗日士气。1944年12月，根据当时抗日斗争的紧迫形势，由张炎主持樟山会议，决定在吴川举行抗日起义。1945年1月13日，张炎组织武装起义，攻下吴川县城，俘虏了国民党反动县长邓侠，大大鼓舞了民众抗日的信心。当时欠缺经费，张炎、郑坤廉捐献了他们最后一笔资产，将在广州湾投放的“恒泰祥”商行的股金全部提出，解决起义急需的经费。武装起义后，扩大了队伍，命名为“高雷人民抗日军”，张炎任军长。

### 郑坤廉化悲痛为力量继续抗日工作

张炎武装起义震惊了国民党当局，国民党顽固派恼羞成怒，悬赏一百万元巨款取张炎的头颅，悬赏五十万元捉拿郑坤廉，还放火烧了张炎在吴川樟山的故居。为了保存抗日力量，张炎与郑坤廉依依惜别，被迫于1945年1月率部朝廉江、化县方向转移，途中与南路特委领导的抗日游击队会师。2月1日，张炎中了雷州挺进司令戴朝恩的奸计，遭到袭击，以致灯草战役惨败。后来张炎带着十多名随从出走广西，以图寻找李济深、张发奎商量部队善后问题。2月3日，途经博白县境，被当地敌军逮捕押解玉林，3月22日，蒋介石下令杀害张炎。周恩来得知张炎被捕，曾专电给中共广东临委和南路特委，要求全力营救，在展开营救工作时，张炎将军已经牺牲，时年43岁。张炎将军牺牲后，郑坤廉被国民党反动派通缉，中共南路特委当即派陈信材，找到博立村许敏功，动员他利用许爱周来往香港的“大宝石”轮，想办法护送郑坤廉及其子女转移到香港。许敏功先护送郑坤廉及子女到广州湾南三岛竹根村，后转移到湖村隐蔽。此期间，郑坤廉化悲痛为力量，积极发动当地群众开办夜校，组织农会、妇女会，继续开展抗日宣传活动。同年农历七月十四夜，张德钦受上级党组织指派护送郑坤廉及其子女在广州湾大王公庙海面登上轮船，安全转移到澳门，后再到香港。

### 北上进京担任参事

郑坤廉秘密转移到香港以后，先后加入民盟和民革，她是民盟中委，也是民革中委。同何香凝、李济深、蔡廷锴等国民党左派爱国人士交往频繁，与共产党人廖承志一家常有接触。随着解放战争节节胜利，根据中共中央的指示，动员在香港的各民主党派知名人士北上，到解放区共商新中国诞生的大事。1948年12月31日晚，李济深、郑坤廉等人秘密乘船离开香港到达东北，后转到北平，参加第一届全国政协会议。郑坤廉担任第一届全国政协委员，同新政协的代表人物亲密接触，广交朋友，积极从事妇女儿童工作和民众福利事业。周恩来总理十分关怀郑坤廉女士，亲自安排郑坤廉到国务院（建国初期称政务院）参事室担任参事。1949年10月19日，中央人民政府公布第一批参事，共32人，郑坤廉在名单中排第二。郑坤廉还是全国华侨事务委员会联络处副处长。郑坤廉对工作极其负责，热心做好事，深受领导和同事的好评。1950年5月，郑坤廉从北京回到广州，不幸病逝，年仅43岁。郑坤廉英年早逝后，组织上将郑坤廉的骸骨与在广西玉林起回张炎将军的遗骨合葬于广州银河公墓，墓碑上镶嵌张炎与郑坤廉两人的相片。

1987年11月，湛江《声屏报》和北京电影制片厂合拍八集电视连续剧《铁血风尘》，这是歌颂张炎将军和郑坤廉女士抗日救亡活动的史诗，这部震撼人心的作品在广东省委举行的新中国成立40周年纪念活动中获奖。《铁血风尘》摄制成功，告慰张炎将军和郑坤廉女士的英灵。

（作者单位：湛江市文化广电新闻出版局）

网友评论:

评论0条 [我要评论](#)

昵称

文明上网，理性评论!

所有评论仅代表网友意见，不代表本网立场

[发表评论](#)

**湛江新闻网版权与免责声明:**

- ① 本网站所刊登的所有内容，包括图片、文字及多媒体形式的新闻、信息等，未经著作权人合法授权，禁止一切形式的下载、转载使用或者建立镜像。
- ② 获得合法授权的，应在授权范围内使用，不得恶意修改，必须为作者署名并注明“来源：湛江新闻网”字样。违反上述声明者，所产生的任何后果与本网站无关，本网站将依法追究其相关法律责任。
- ③ 如本网转载涉及版权等问题，请作者在两周内速来电或来函与湛江新闻网联系。

